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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Αντιπροσωπεία από το Σαν Νικόλα ντα Κρίσσα της Καλαβρίας υποδέχθηκε ο Δήμαρχος 

Δελφών 

Οι δεσμοί με το Χρισσό στο επίκεντρο και στόχος η αδελφοποίηση  

 

Αντιπροσωπεία της Κοινότητας Σαν Νικόλα ντα Κρίσσα (S. Nicola da Crissa), της 

Καλαβρίας, υποδέχτηκε ο Δήμαρχος Δελφών κ. Παναγιώτης Ταγκαλής, στο πλαίσιο των 

επαφών των δύο περιοχών που έχουν ως στόχο τη συνεργασία σε τομείς κοινού 

ενδιαφέροντος, σε συνέχεια των δεσμών τους στο πέρασμα του χρόνου έως σήμερα.  

Πιο συγκεκριμένα, ο Δήμαρχος Δελφών κ. Παναγιώτης Ταγκαλής, παρουσία του 

Αντιδημάρχου Δ.Ε. Δελφών κ. Αστερινού Δημητρίου, του Προέδρου της Δημοτικής 

Κοινότητας Χρισσού κ. Ανδρέα Καρακώστα και του Προέδρου του Πολιτιστικού Συλλόγου 

Χρισσού κ. Μέγα Πέτρου,  πραγματοποίησε συνάντηση στο Δημαρχείο της Άμφισσας με το 

Δήμαρχο Σαν Νικόλα ντα Κρίσσα  κ. Giuseppe Condello, ο οποίος συνοδευόταν από τον 

Πρόεδρο του Συλλόγου CRISSA, κ. Vito Teti, ανθρωπολόγος και συγγραφέας, πρών 

καθηγητής Ανθρωπολογίας στο Πανεπιστήμιο της Καλαβρίας, τον κ. Salvino Nucera, πρώην 

καθηγητής και μελετητής της Bovesìa (Ελληνόφωνης περιοχής της Καλαβρίας), την Dr Maria 

Teresa Iannelli, αρχαιολόγος, πρώην στέλεχος της Εφορείας Αρχαιοτήτων Καλαβρίας, τον 

Dr. Franco Rosa, εισαγγελέας στο δικαστήριο του Locri, την καθηγήτρια Λογοτεχνίας κ. 

Felicia Malfarà, την καθηγήτρια Κλασικών Αρχαιοτήτων κ. Vittoria Iannelli, ενώ παρούσα 

ήταν  και η καθηγήτρια κ. Χριστίνα Πετροπούλου, πανεπιστημιακός και μελετήτρια της 

Bovesìa. 

Με απώτερο στόχο την αδελφοποίηση μεταξύ των Κοινοτήτων Χρισσού και Σαν Νικόλα 

ντα Κρίσσα, η συνάντηση αποτέλεσε την πρώτη επαφή προκειμένου να καθοριστούν οι 

πολιτιστικοί στόχοι αυτής, εστιάζοντας στις κοινωνικοθρησκευτικές παραδόσεις, ως βασικό 

σημείο σύνδεσής τους, ενώ κατατέθηκαν προτάσεις για την ενίσχυση των δεσμών με 

αμοιβαίες επισκέψεις, συνέδρια και πρακτικές πρωτοβουλίες σε κοινούς τομείς, όπως ο 

τουρισμός, η γεωργία και το εμπόριο. Αξίζει να σημειωθεί πως η αντιπροσωπεία των 

επισκεπτών, κατά την παραμονή της στην περιοχή, επισκέφθηκε την Κοινότητα του Χρισσού 

και κατά την εορτή του πολιούχου της, Αγίου Νικολάου. 

Ο Δήμαρχος Δελφών, κ. Παναγιώτης Ταγκαλής, παρέδωσε δώρα εθιμοτυπίας, ενώ 

εξέφρασε την πεποίθηση πως η σύνδεση των δύο περιοχών, μέσα από σειρά δράσεων, 

μπορεί να ωφελήσει αμφότερες ποικιλοτρόπως, στέλνοντας παράλληλα και ένα μήνυμα για 



τη σημασία ενίσχυσης των δεσμών των λαών, πολύ περισσότερο δε όταν αυτοί έχουν ως 

αφετηρία το κοινό παρελθόν.  

Το χωριό Σαν Νικόλα ντα Κρίσσα 

Το χωριό Σαν Νικόλα ντα Κρίσσα (S. Nicola da Crissa), στην Επαρχία του Βίμπο Βαλέντια 

(Vibo Valentia), βρίσκεται σε υψόμετρο 500 μέτρων, ανάμεσα στο Ιόνιο και το Τυρρηνικό 

πέλαγος, στις υπώρειες του ορεινού όγκου Serre. 

Το χωριό βρίσκεται σε μια γεωγραφική περιοχή, όπου, ήδη από την αρχαιότητα, 

μαρτυρείται η παρουσία Ελλήνων αποίκων με την ίδρυση της περίφημης πόλης της 

Μεγάλης Ελλάδας Ιππώνιον (Hipponion), αποικίας των Λοκρών. Η παρουσία των Ελλήνων 

υπήρξε σημαντική και καθοριστική κατά τη βυζαντινή εποχή, όταν δημιουργήθηκαν στην 

περιοχή πολλά κέντρα λατρείας από βασιλιανούς μοναχούς, από την Ανατολή και την 

Ελλάδα, μεταξύ των οποίων και εκείνο του  Σαν Νικόλα ντι Μπάρι (S. Nicola di Bari), από το 

οποίο πήρε το αρχικό του όνομα το χωριό, γύρω στον 10ο αι., μετά τις εισβολές Σαρακηνών 

και την καταστροφή των αρχαίων ελληνορωμαϊκών κέντρων. Από αυτή την ελληνική 

παρουσία υπάρχουν ακόμη αρχαιολογικά ευρήματα, ερείπια,  ονομασίες, εκφραστικοί 

τρόποι.  

Σύμφωνα με μια παράδοση πιο σύγχρονη, το χωριό και άλλα γειτονικά χωριά 

δημιουργήθηκαν μετά την καταστροφή της Ρόκκα Αντζίτολα (Rocca Angitola), η οποία με τη 

σειρά της ήταν ο «απευθείας απόγονος» μιας αρχαίας και υπέροχης πόλης, της Κρίσσας 

(Crissa). Η Ρόκκα Αντζίτολα ήταν κάποτε γνωστή ως Κρίσσα, μια πόλη των Φωκαέων, για την 

οποία μιλά ο Λυκόφρων (Αλεξάνδρα, στίχοι 1067-1074), που ιδρύθηκε από τον Κρίσσο, 

αδελφό της Πανόπης, κοντά στο Ιππώνιον, από την περιοχή του Κρότωνα (Crotone).  

Πέρα από τους μύθους, τις επινοήσεις, τις αναφορές στην κλασική εποχή,  είναι γεγονός ότι  

μετά την Ενοποίηση της Ιταλίας, το χωριό Σαν Νικόλα ντι  Βαλλελόνγκα (S. Nicola di 

Vallelonga) μετονομάζεται σε Σαν Νικόλα ντα Κρίσσα, με απόφαση των διοικητών και των 

πολιτών της εποχής. Γεγονός είναι ότι το χωριό πήρε το όνομά του από την Κρίσσα της 

Φωκίδας και ότι βρίσκεται σε μια περιοχή όπου μαρτυρείται στην αρχαιότητα αλλά και στη 

βυζαντινή εποχή ισχυρή ελληνική παρουσία που επηρέασε την ιστορία, τη θρησκεία, τη ζωή 

και τον πολιτισμό της κοινότητας. Επίσης, η ονομασία Crissa είναι διαδεδομένη στην 

Αμερική, σε διάφορες πόλεις του κόσμου, και χρησιμοποιείται από Συλλόγους, Εταιρείες, 

Σωματεία κ.λπ.  

Σήμερα το χωριό Σαν Νικόλα ντα Κρίσσα αριθμεί περί τους 1200 κατοίκους, καθώς και μια 

πολύ μεγάλη κοινότητα στο Τορόντο, λόγω υψηλής μετανάστευσης. Παρουσιάζει δε μια 

πλούσια θρησκευτική, λογοτεχνική και πολιτιστική παράδοση, εξαιρετικά σημαντική για 

όλο τον Ιταλικό Νότο.  

   

 


